

# 赏民俗猜灯谜 邂逅最美人间烟火气

## 哈市以多种方式迎庆元宵佳节

### 中央大街

#### 猜灯谜吃汤圆 赏花灯看舞狮

本报讯(孙娅 高帅 记者 刘姝媛)元宵节即将到来,中央大街冰灯雪塑精美绝伦、万盏彩灯流光溢彩,映衬着欢乐祥和的节日气氛,市民游客欣赏美轮美奂的城市建筑和冰雪景观的同时,还可以参与中央大街管理委员会办公室倾力举办的猜灯谜、吃汤圆、赏花灯、看舞狮、观展览等元宵节创意活动,为传统节日赋能,进一步拉动区域经济复苏。

#### 舞狮带您体验传统民俗

2月3日、2月5日,中央大街友谊路口“2023 奔向美好”网红打卡地和南门福兔临门网红打卡地分别上演“雄狮共舞闹元宵”和扭秧歌民俗展活动,市民游客在欣赏老街欧陆风情的同时,亲身体会东北民俗大秧歌和热闹喜庆的舞狮表演,舞出老过年味、舞出北方传统文化独特魅力,让浓浓的节日气氛弥漫在整条老街。

#### 猜对灯谜可获精美礼品

2月3日起至元宵佳节,中央大街管委会办公室携手中央商城和中央书城,在大安街、东风街路段和中央书城室内举办“2023中央大街欢乐闹元宵灯谜会”,200组灯谜包含了成语、猜字、地名、动植物等谜题。同时,中央商城和中央书城将给猜对灯谜的市民游客免费发放2500份精美礼品。

#### 千碗汤圆送来暖心祝福

元宵节前后,中央大街管委会办公室携手李氏汤圆联合开展为外地游客送暖心汤圆活动,游客在中央大街和西九道街街口可以品尝到热气腾腾的汤圆,一碗碗饱含祝福的汤圆,让远在他乡的游客感受到冬季老街温暖,虽然身在冰城却热在心里。游客纷纷表示,能在元宵节,特别是正月十五吃到现煮汤圆,真切感受到了哈尔滨人民的热情与好客,为这次旅途留下美好甜蜜的回。

#### 万盏彩灯点亮百年老街

元宵佳节,中央大街灯光璀璨,街区创意灯饰和2023 奔向美好网红灯饰打卡地点点亮街区夜经济,成为市民游客“手机端发布厅”;防洪纪念馆广场彩灯馆展出600余件彩灯非遗作品“艺”彩纷呈,方灯、八角灯、五角星灯、花瓶灯、鱼形灯等造型各异的彩灯传承着美好的寓意,市民游客可以近距离欣赏非遗匠人们的精湛技艺,唤起心底幸福的年味记忆。

#### 百张照片展现冰灯历史

2月2日起,中央大街管委会办公室联合瑞端商户深入挖掘哈尔滨冰雪文化资源,组织开展首届“点亮冰城60年”摄影作品展。从原版收藏的数百张哈尔滨冰灯历史照片中精选百余张具有代表性的珍贵照片,镶嵌在冰相框中,和市民游客重温哈尔滨60年冰灯历程,点亮冰雪之都独特记忆。

#### 阳台音乐带来极致浪漫

节日期间,利用街区鲜花阳台独特资源,马迭尔、周大生两处网红音乐阳台精彩演绎,以含蓄典雅的小提琴、欢快明朗的手风琴,展现音乐之城极致浪漫,营造充满活力、充满生机的消费环境。

### 街头公园

#### 大红灯笼高高挂 赏灯线路快打卡

本报讯(记者 霍亮)正月十五元宵节,高高悬挂的大红灯笼和各种彩灯装饰,最能体现浓郁的年味特色。记者为您梳理了一份城市赏灯攻略,让您看夜景不走冤枉路。

从友谊西路音乐公园的标志性建筑到友谊路报业大厦沿线的夜景不容错过,整个沿线夜景以金色暖黄光为主色调。

在江北区域,世茂大道、世纪大道、松北大道三条街路,是灯饰夜景较为集中的街路。此外,中山路、红军街、东西大直街、花园街、和平路、机场高速路、机场路、新阳路等街路的夜景也不错。

喜欢逛商场的小伙伴在商圈周边就能欣赏到绝美的元宵节夜景。比如中央大街、秋林商圈、景阳广场、乐松广场、防洪纪念馆广场、万达广场等19个商业区域,均是张灯结彩欣赏元宵节城市夜景的绝佳点位。

想看各种大红灯笼高高挂的小伙伴可以到城市公园。今年春节期间,哈市园林部门在各大城市公园广场悬挂了大量的大红灯笼和树挂彩灯、网灯等,营造浓厚节日氛围。

## 我们的节日·元宵

### 香坊

#### 张灯结彩迎佳节 剪纸猜谜过元宵

本报讯(刘洁 记者 刘姝媛)剪纸是中华传统民俗的传承,元宵灯谜是中华传统文化的延续,色彩斑斓的剪纸与富有趣味的谜题相得益彰,2月2日,香坊区红旗街道在香电社区新时代文明实践站开展“张灯结彩迎佳节 剪纸猜谜过元宵”主题活动,30余人参加此次活动。

一串串灯笼高高挂起,一条条谜语跃然纸上,大家望着谜题冥思苦想,猜到了开心雀跃,猜错了再接再厉,欢笑声此起彼伏。

猜灯谜环节过后,大家又迫不及待地拿起彩纸尝试起来,有的剪成俏皮可爱的小兔子,有的剪下“福”和“春”,还有的剪出一个个小福娃在手上。伴随着剪纸声和欢笑声,一片片的彩纸落下,一个个剪纸作品显现出来,活灵活现。

工作人员还为大家送上热气腾腾的汤圆,甜甜糯糯的汤圆传递着祝福和情意,让大家感受到元宵佳节的团圆喜气,共同度过一个美好难忘的元宵佳节。

### 五常

#### 吟诗猜灯谜 亲手做花灯

本报讯(张杰 记者 康福柱)2月3日,五常市五常镇崇仁一社区幼儿园的小朋友如约来到五常市新时代文明实践中心,参加“挂红灯、猜灯谜、闹元宵”活动,庆祝元宵佳节。

猜灯谜是元宵佳节的传统文化活动,小朋友们吟诵着与元宵节相关的诗篇,猜中灯谜后还有小奖品。闹花灯也是元宵佳节的一项重要活动,孩子们手里提着亲手制作的花灯,并为自己的花灯取了一个好听的名字,寓意着对新的一年美好祝福。元宵是具有特色的美食,小朋友们和家长一起制作精美的元宵,祝福每一个家庭团团圆圆。

五常市新时代文明实践中心负责人王多颖表示,能让更多孩子感受中国传统文化的魅力,从而喜爱中国的民俗活动,是新时代文明实践工作者的初心和使命。

### 延寿

#### 爱伴留守儿童 情暖元宵佳节

本报讯(钱玺勇 记者 郝欣)为做好对农村留守、困境儿童群体寒假期间的关爱帮扶,进一步弘扬优秀传统文化、营造良好的节日文化氛围,2月4日,延寿县延寿镇组织开展“共聚童心港湾 喜迎元宵佳节”主题活动。

当天的活动中,社区工作者通过一则民间传说小故事,给参加活动的孩子们讲解了元宵节的由来和习俗,吃汤圆、赏花灯、舞狮子……声情并茂的讲解引人入胜。小朋友们认真聆听,你一言我一语地参与问答互动,互相分享五彩缤纷的手抄报,现场充满了节日的欢乐气氛。

随后,活动进入了“安全过寒假”知识宣讲阶段。社区工作者和辖区派出所民警开展了《未成年人保护法》及系列安全知识宣讲,联系实际以案释法、以法论事,让小朋友们更直理解道路交通安全、网络安全、消防安全等知识。

在猜灯谜环节,社区工作者将写有谜题的小纸条藏在灯笼穗当中,孩子们分两组推荐代表参与答题。灯谜涉及数学、语文知识和生活常识,通过趣味横生的游戏将知识传递给孩子。随后,社区工作者端来热气腾腾的五彩汤圆、芝麻馅、花生馅……甜美的汤圆赏了味蕾,也抚慰了孩子们的心灵。

### 木兰

#### 自编自导办“村晚” 飙歌斗舞闹元宵

本报讯(王颖 记者 罗彦坤)2月3日,一场由乡亲们自己创意、编排的晚会在木兰县吉兴乡上演,乡村文艺人轮番登台,飙歌斗舞闹元宵。

为办好本次晚会,吉兴乡文化站早早开始筹备,晚会现场还开通了“云”直播。整场晚会分为四个篇章:第一篇是“兔年行好运 欢乐过大年”,表现农民朋友们欢欢喜喜过大年的喜庆气氛;第二篇章是“艰辛的岁月 伟大的精神”,通过东北大鼓、歌曲联唱、讲故事、朗诵等形式歌颂伟大的抗联精神;第三篇章是“家乡美如画 守望家滋味”,以舞蹈《希望的田野》和诗朗诵《我爱吉兴美丽的家乡》为主旋律,表达人们对家乡的热爱;第四篇章是“未来无限好 农民也辉煌”,农民歌手孙成才演唱的《双脚踏上幸福路》和舞蹈《丰收舞》《领航》把晚会推向了高潮。

演出现场喜气洋洋,洋溢着浓郁的新春气息。晚会讲述着乡村群众的文化故事,承载着乡音、演绎着乡愁、凝聚着乡情,也是村民们富起来后寻求精神生活的一种外在呈现。



冰城大街小巷洋溢着喜庆的节日气氛。 本报记者 孙岩 霍亮摄



#### 玉兔迎新春 专场音乐会奏响冰城

本报讯(记者 于秋莹)2月4日晚,“玉兔迎新春—元宵节专场音乐会”在哈尔滨音乐厅奏响。本场演出由哈尔滨交响乐团担任演奏,乐团常任指挥于学锋执棒,特邀男中音歌唱家孙砾、女高音歌唱家高梓歌、大提琴演奏家聂佳鹏、青年打击乐演奏家肖贺元加盟。

由中国作曲家施万春创作的《节日序曲》拉开当晚演出的序幕,这首音乐作品以民间唢呐曲牌《淘急

令》为素材,以热情奔放、喜庆热烈的旋律点燃全场。随后,钢琴与乐队带来的《彩云追月》、小提琴协奏曲《春》、大提琴与乐队演奏的《鸿雁主题随想曲》等曲目依次上演,热闹、吉祥的音乐象征着团圆、幸福,寄托着冰城观众对新年的美好期许。

从哈尔滨走出去的女高音歌唱家高梓歌献唱了《黑龙江呼唤你》《盛世华章》两首原创音乐作品,其中,《黑龙江呼唤你》赞美了黑龙江

大美的自然生态和丰厚的资源禀赋,《盛世华章》表达了中华儿女的爱国之情。著名男中音歌唱家、福建省歌舞剧院院长孙砾演唱了《多情的土地》《斗牛士之歌》两首家喻户晓的音乐作品,醇厚的嗓音将绵延的情意蕴藏在旋律之中让冰城乐迷沉醉。整场演出在打击乐《龙腾虎跃》震撼人心的鼓声中画上完美句号。

图为演出现场。 王建昭摄